

Franqueo concertado

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes... 0,50
 Provincias, trimestre... 1,50
 Extranjero, id... 3

Pagos adelantados

Numero suelto, 10 cts

La Región

Franqueo concertado

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los martes y viernes

DIRECTOR:

Mariano Lopez-Palacios

Oficinas: San Miguel, 8.

Telegramas: Región

Sección Pedagógica

Educación é instrucción. Estado actual de ellas en España

Educación, hermosa palabra, pues de ella depende la felicidad de un país, es la parte de la Pedagogía que tiene por objeto el desenvolvimiento de las facultades humanas. Consiste la educación en inculcar á nuestros semejantes, y principalmente al niño, máxima y prácticas morales, y, por consiguiente buenos.

Es el trabajo que cada uno pone inconscientemente ó conscientemente, ayudado de un medio indirecto ó intencional y siempre bajo las influencias del medio natural y social en que se vive para realizar su naturaleza en vista de darle la perfección de que sea susceptible, y de las exigencias de la vida y de nuestro destino.

Segun Hippel, educar es despertar al hombre, frotar con nieve lo que está helado, refrescar lo que está ardiendo.

Muchas, muchas son las definiciones que de la educación se han dado; pero puede decirse que todas conforman en hacerla consistir en el desenvolvimiento de nuestra naturaleza para que alcance la perfección de que sea susceptible.

Es decir, resumiendo diremos, que la educación consiste en desdoblarse, en hacer salir, en sacar afuera, en determinar direcciones y dar sentido y depende más del trabajo personal del que se educa.

La instrucción se dirige principalmente á la inteligencia, y aunque puede y debe obrar sobre las demás facultades, lo hace de un modo indirecto; su fin inmediato, (y con esto bastan las definiciones) es suministrar conocimientos positivos, por lo general concretos y ya formados; y al contrario que la educación, procede llevando de afuera adentro, da el conocimiento formado, que generalmente es histórico, y es obra de comunicación y acumulación.

Estos actos son, no solo necesarios, sino imprescindibles para que el hombre pueda ocupar su lugar en la sociedad.

Una vez definidas la educación y la instrucción, paso á tratar del principal asunto que me mueve á escribir estas mal hilvanadas líneas, es decir, á tratar del estado actual de la educación é instrucción en España.

Al exponer el estado de la educación é instrucción en nuestro país, parece que mi ánimo se entristece, que mi pensamiento se nubla y que mi pluma se niega á deslizar sobre el papel. ¿Sabeis por qué? Triste es decirlo queridos lectores, porque nuestra nación, según las últimas estadísticas ocupa uno de los últimos lugares entre las naciones que podemos llamar civilizadas. Ver, ¿cuánta da decirlo. ¡Sólo estamos delante de Turquía!

¿De qué depende nuestro atraso? Muchas son las causas de él pero la principal, pues de ella se derivan otras, es que en España no gastamos nada para atender á la primera enseñanza en com-

paración de los Estados Unidos y Alemania, pues mientras que en estas naciones gastan 13 pesetas y 75 céntimos por individuo, en España gastamos la mísera cantidad de una peseta y treinta y ocho céntimos.

De la causa expuesta, nacen como antes he dicho, otros pues con tan poca consignación, ni tenemos locales Escuelas higiénicas ni pedagógicas, ni material suficiente, ni existe el número de maestros que debiera haber.

A demás, en España tenemos muy abandonada la primera enseñanza y los gobernantes no exigen, pues aún cuando la enseñanza es obligatoria y los padres tienen el deber de mandar sus hijos á la Escuela de 6 á 12 años, no exigen, repito, el cumplimiento de ese deber, y si alguna vez lo exigen, no se cumple, y eso unido á la poca consideración é importancia que aquí damos á la educación é instrucción, hace que con las causas antes enumeradas, estemos tan atrasados.

Fijémosnos que toda la humanidad, absolutamente toda, necesita educarse é instruirse; pues sin la obra de educación y de la enseñanza no se perfeccionaría el género humano.

Fijémosnos también, en la importancia que encierran las palabras educación é instrucción, pues con estas dos palabras, pueden echarse los fundamentos más sólidos para la felicidad de un país, y con estas dos palabras, en tiempo relativamente corto, pueden transformarse los pueblos.

El hombre instruido que á la vez tiene formado el corazón, si se nos permite la frase, puede llegar á la felicidad imperfecta de este mundo y marchar con paso firme y seguro hacia la Bienaventuranza.

Por eso, mis primeras y últimas palabras serán siempre educación é instrucción, porque como antes he dicho, y ahora repito, de ellos depende el engrandecimiento de un pueblo, y si queremos que España se engrandezca y resplandezca como en otros tiempos, ofrecemos la primera enseñanza aumentando escuelas, el sueldo á nuestros maestros, construyamos locales higiénicos y pedagógicos, donde se forme, no una juventud enfermiza como en nuestros tiempos sino vigorosa, y subsanemos todos los defectos de que nuestra enseñanza adolece.

Si esto se hace, llegará día en que nuestra amada nación, figure á la cabeza de las naciones civilizadas, siendo este el mayor galardón de todo buen español.

Así pues, trabajemos todos por la educación y por la instrucción.

ANTONIO M. CRISTÓBAL Y RECUERO.

Pequeñeces

INSPIRACIÓN

El caracter de Luis habla variado por comple-

to; él, que era antes alegre y comunicativo, habíase tornado sombrío y taciturno.

Tres meses hacía que había empezado á diseñar aquel lienzo en el que cifraba todas sus ilusiones, y que titulaba Otelo y no parecía sino que al dar forma á aquella creación lo hacía á costa de su propia existencia.

La fiebre de trabajo le consumía: pasábase los días enteros encerrado en su estudio trabajando con ardor calenturiento, y los contados amigos que le visitaban, admirábanse al ver como aquella naturaleza antes tan fuerte iba debilitándose consumida en aquella lucha por el ideal.

Daba pena de verle, alto, delgado, mostrando en su rostro palideces de anemia, con los ojos negros y brillantes sombreados por negruzcas ojeras y sosteniendo en sus manos huesosas la paleta, más que un ser humano parecía un espectro animado por soplo sobrenatural.

Y en efecto, el pobre no vivía; desde que había empezado á bosquejar el lienzo aquél, puede decirse que moralmente había dejado de existir: su vida estaba absorbida por el cuadro que era para él la encarnación de sus sueños de gloria; con él daría al mundo la prueba palpable de su genio artístico, eclipsando á todos los que presentasen junto á él en la exposición.

¡Pero ay! todos sus esfuerzos resultaban inútiles, la inspiración le había abandonado: en vano pasábase las horas enteras contemplando el blanco lienzo que, como un signo de interrogación, se ofreció ante su vista; nada, la inspiración había huido para siempre de él y en vano se esforzaba sosteniendo una lucha titánica para dar realidad á aquella figura grandiosa que en su imaginación se había formado; por veinte veces su mano nerviosa dibujó la cabeza del moro de Venecia y otras tantas tuvo que borrarla; aquella expresión trágica, aquella expresión sublime que él veía con los ojos de su alma, no aparecía por ninguna parte.

¡Los celos, los celos! pasión maldita—repeta sin cesar—¿qué tinas misteriosas tienes que yo no acierto á descubrir?

El cuadro estaba terminado en todos sus detalles y la cabeza del héroe estaba sin hacer; por fin llegó una mañana en que, desfallecido de cansancio, rendido de fatiga, convencido de la imposibilidad de terminar su obra, tiró los pinceles y apoyando la cabeza entre sus manos, sentóse enfrente del cuadro: una negra amargura embargaba su ánimo; ante aquella impotencia forzosa su cabeza ardía y sus ojos se anegaron en lágrimas... lloraba...

Un campanillazo que sonó en la puerta hubo de sacarle de aquella abstracción dolorosa y levantándose abrió la puerta y penetró en el estudio acompañado de una mujer joven, hermosa, con una hermosura de esas que arrebatan y subyugan; él la contemplaba absorto y sentía en su corazón nacer una pasión para él hasta entonces desconocida, que por momentos invadía su ánimo, haciéndole perder el sentido de la realidad.

Por fin le habló: venía á que la pintase un retrato, pero un retrato que estuviese muy bien hecho porque era para dar una sorpresa....

Si; la interrumpió él sin dejarla continuar, había jurado abandonar para siempre mis pinceles, porque la inspiración me había abandonado, pero por V. faltará á mi juramento, sí, yo la pintaré á V. y lo haré como no lo haría nadie en el mundo, porque V. con su hermosura hará renacer en mí la llama de la inspiración que se había extinguido para siempre; sí, yo sabré retratarla como nadie porque la amo á V.; no he hecho más que verla y la adoro con todo mi corazón, y al decirle esto con aspecto de locura sujetábase ambas manos y cala á sus pies de rodillas.

De pronto ella dió un grito, un grito agudo, de dolor, un grito de agonia: él volvió la cabeza y se encontró frente á un hombre que lívido y desecado, le apuntaba con un revólver—¡Mi esposa! gimió ella—¡Vas á morir, miserable dijo, el marido adelantándose hacia el pintor que le contemplaba absorto y sin decir palabra, veía como el rostro cadavérico de aquél hombre mudaba de color y se tornaba rojo como el fuego, en sus ojos brillaba una luz siniestra y su cuerpo entero velase enroscado en una contracción de dolorosa agonia, su aspecto era horrible. Vas á morir por infame, yo vió á rugir mientras amartillaba el gatillo.

Entonces en Luis se operó una reacción misteriosa, por su imaginación cruzó un pensamiento que inundó de alegría, y sus labios balbucearon estas palabras: ¡los celos! ¡los celos! esto es lo que había yo soñado, este es mi Otelo, y levantándose se dirigió al caballero y con una serenidad pasmosa le dijo una por una estas palabras.

¡Está muy bien, no trato de justificarme, sino quiere V. tomarse esa molestia yo mismo, delante de V. me saltaré la tapa de los sesos, pero concédame V. cinco minutos de espera que voy á terminar mi Otelo.

CARMELO GALVÁN.

DINERO
 POR ALHAJAS, ROPAS, MUEBLES, EFECTOS
 al 2 por 100 por alhajas
 verdad y papelitas del Monte de Piedad
 Casi todas las operaciones que esta
 casa realiza, las hace con un 50 por 100
 más barato que ninguna otra, (verdad,
 convengase de ello.)
 GARANTIAS SUFICIENTES
 Venta de ropas y efectos cumplidos
 Reserva, absoluta
 Estudio, 10, bajo

GRAN SASTRERIA
La Tijera de Oro
 Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un extenso surtido en lanas, tricotés, driles y paños de todas clases para la presente temporada.
 Trajes á medida á 15 pesetas.
 Pantalones á medida á 5 pesetas.
 Trajes de dril para niño á 2'50 pesetas.
 Mayor baja, 8 y 10.—Guadalajara
 Sucursal de la Sastrería madrileña de Jacobo Gordo
 ALCALA DE HENARES

Eterno asunto de discusión por parte de los filósofos de la antigüedad el sitio del alma, hasta el punto de que Aristóteles la ponía en el corazón, Epicuro en la sangre, Descartes en la glándula pineal, etc., parece que las tendencias actuales vienen á dar la razón á Platón, quien, desde luego supuso que el cerebro no era solamente el órgano de la inteligencia y de todas las funciones superiores del espíritu, sino también el asiento del alma.

Y aunque desde los tiempos más remotos todos señalamos la cabeza como órgano del pensamiento y llevamos la mano al corazón como si fuera el asiento de afectos y pasiones, bien elocuentemente demuestra el Dr. Gómez Ocaña, en su notable discurso de ingreso en la Academia de Ciencias, al tratar del gobierno nervioso del corazón, que este órgano no es centro sensitivo ni asiento de las pasiones; pero ninguna función animal ó psíquica puede realizarse sin el concurso de tan precioso automóvil que influye por sus nervios sensibles sobre los demás órganos de la economía, lo mismo que éstos, singularmente el cerebro, mandan al corazón por los nervios centrífugos.

No podéis, pues, ya decir vosotros que Fulano se casó por amor obedeciendo al corazón, y Zutano hizo un matrimonio de pura conveniencia, porque ahora y siempre todos los hombres se han casado y se casarán de cabeza, ya que el sentir, el pensar y el querer residen en el cerebro que es el que manda al corazón y á todo el organismo, como el maquinista manda á la máquina que se detenga ó avance. Lo que tiene es que, en el caso del sentimiento puro, el corazón late á impulsos de una sensación ó una serie de sensaciones simpáticas que el objeto amado produce en el cerebro y éste transmite al corazón; y en el segundo los nervios y el cerebro se excitan por grandes, por avasalladoras corrientes de amor á sí mismo, y el corazón del egoísta late, y late también, movido por el oro y por

das á desaparecer de nuestro organismo, como la demolición de un edificio, no se hace súbitamente, sino por grados; hay un verdadero desmoronamiento de la materia, una serie de metamorfosis regresivas en esta corriente destructora que arrastra fuera á los residuos de la vida.

Todo está en nuestro organismo tan bien calculado, que hasta lo que ha de tirarse sufre un último aprovechamiento antes de salir al exterior.

Me recuerda á una señora muy rica y muy aprovechada, que cuando iban á pedirle una limosna solía contestar muy compungida:

—Si, hija mía, cómo no he de socorrerte, ¡pobrecita!; pero mira, toma esta escoba y haz el favor de barrer la sala. Luego la pasaba al comedor, después á las alcobas, donde hacían, de paso, las camas, y así resultaba que con dos ó tres pobres que fueran y otros tantos socorros de cinco céntimos, la señora hacía los menesteres de su casa sin tener que aguantar una criada. Eso sí, todo el que llamaba á su puerta salía socorrido; pero ¡bien se lo había ganado!

Lo mismo puede decirse de nuestro organismo; arroja materia, pero es materia inútil, exhausta de fuerza; al menos para nosotros.

¿Quién es la señora encargada de hacer trabajar á la materia que ha de ser expulsada? Pues es sencillamente la función respiratoria. La respiración es una combustión lenta, ha dicho Lavoisier. Nosotros nos estamos quemando lento pero continuamente. La respiración es la fuente del calor animal, es decir, que tenemos un calor propio, que nos calentamos respirando, destruyendo por oxidación lenta las materias que deben desaparecer de la economía, quemándolas, para que den calor antes de su total y definitiva expulsión.

El aire atmosférico, en un movimiento de inspiración, entra en los pulmones y allí oxida á la sangre venenos,

Revista Agrícola

La plantación de las patatas

Como quiera que la plantación de las patatas ejerce considerable influencia sobre el éxito de este cultivo, es de oportunidad el indicar á los agricultores algunas mejoras que les conviene implantar en este punto.

La plantación de las patatas se efectúa desde últimos de Marzo hasta primeros de Mayo. La época más conveniente está supeditada al clima, á la naturaleza del terreno y al estado de preparación en que éste se encuentra. Así en los países del Mediodía se planta antes que en el Norte, y en las tierras ligeras, permeables, más ó menos secas, antes que en las frías y compactas.

Si bien es verdad que las plantaciones precoces suelen ser las mejores, tampoco conviene anticiparlas demasiado, porque los tallos tiernos de las patatas son muy sensibles á las heladas, y por otra parte, como la germinación requiere una temperatura de unos 12 grados, las plantas harán muy poco mientras el suelo no alcance esos grados de calor.

La elección de los tubérculos para simiente es otro punto de importancia, tanto por lo referente al rendimiento, como por la riqueza en fécula. Siempre son preferibles los tubérculos grandes á los pequeños, es decir, que deben tener el tamaño de un huevo de gallina. Los tubérculos pequeños no contienen la cantidad suficiente de materias útiles para el desarrollo normal de las yemas, y de ahí que produzcan tallos delgados, débiles é incapaces de dar fruto abundante.

A ser posible, deben emplearse tubérculos enteros, pero si se dividen, ha de ser algunos días antes de la siembra, para dar lugar á que los cortes se sequen, porque de lo contrario, los fragmentos recién cortados están expuestos á alterarse y producen plantas poco vigorosas y fértiles. La sección debe hacerse en sentido de la longitud.

En caso de tener que fraccionar los tubérculos, siempre que haya suficiente cantidad de éstos, deben aprovecharse sólo las coronas, ó sea la parte superior, que contiene las yemas más frescas y más precoces, de las cuales nacen tallos resistentes y vigorosos; las extremidades ó talones se destinan á los puercos.

Huelga advertir que sólo deben emplearse como simiente los tubérculos sanos, exentos de todo vestigio de enfermedad y de yemas bien formadas. Los que tienen gran número de éstas producen muchos tallos y tubérculos más grandes, pero menos abundantes.

Son preferibles las simientes bien oreadas á las que han estado guardadas en cuevas ó sótanos hasta el momento de la plantación; si es verdad que en tiempo seco tardan más en brotar, ga-

nan después con ventaja este retraso. Es, pues, preciso coclear los tubérculos destinados á la plantación en locales secos, ventilados y cálidos, por lo menos durante dos semanas antes de confiarlos á la tierra.

La selección de simientes bajo el doble punto de vista de su capacidad productiva y de su riqueza en fécula, cosa que apenas si se tiene en cuenta, no debería omitirse en ningún caso. Escogiendo en el momento de la recolección los tubérculos procedentes de los pies que han dado mayor producto, y entre éstos los más ricos en fécula, es decir, los de mayor densidad se mejorarían en cantidad y calidad las cosechas futuras.

La elección de una variedad determinada debe supeditarse al destino que hayamos de dar á la producción. Si ésta se destina á la alimentación de los animales ó á la feculería, deben preferirse las variedades de gran rendimiento y ricas en fécula (Instituto-B auvais, Richter's-Imperator, Gigante azul, Maravilla de América, Profesor Maerker, Consejern Thiel, etc.); si las patatas han de servir para la alimentación del hombre, deben tenerse en cuenta las exigencias del consumidor, y cultivar, no precisamente las variedades más productivas, sino las que tienen mayor demanda y las que mejor se pagan (Quarentena de la Halle, Bona de Junio, Early rosa, Amarilla de Holanda).

Entre las variedades antiguas hay excelentes por todos los conceptos; pero no hay que perder de vista que las distintas variedades de patatas no conservan indefinidamente sus propiedades, sino que andando el tiempo suelen degenerar; es, pues, necesario propagar las variedades nuevas, tales como las profesor Wohltmann, Presidente Küger, Siesta, Incomparable.

Ya se efectúe la plantación con el arado, ó ya con la pala ó el azadón, debe elegirse un tiempo bonancible, cuidando que el suelo esté enjuto. La profundidad á que debe enterrarse la simiente oscila entre 5 á 6 centímetros para las tierras húmedas y compactas, y 12 á 15 para las ligeras, permeables y secas; el término medio es de 8 á 10 centímetros. Si se plantan fragmentos debe colocarse la sección hacia abajo.

La distancia de unos pies á otros influye también considerablemente en los rendimientos; las plantaciones ralas suelen producir tubérculos muy voluminosos, pero menos apreciados en el mercado que los de mediano tamaño; las plantaciones espesas producen tubérculos más pequeños, pero mucho más numerosos; de aquí que en una superficie determinada los rendimientos sean mayores en el segundo caso.

La distancia que conviene guardar es de 50 centímetros entre línea y 40 de planta á planta, espacio que permite practicar sin dificultad las labores culturales.

LOS DIAMANTES

Hubo en la edad antigua y pueblos romanos, dos reinos limitados á cuya cabeza figuraban reyes poderosos, amigos íntimos y camaradas de la infancia. Mas bien que amigos al verles juntos de caza, en torneos y de mas diversiones propias de la época, tomáraseles por hermanos.

Solo una cosa hacía que á veces hubiere entre ellos disensiones pasajeras. Uno par cía tener inclinaciones feroces y le gustaban sobremanera las luchas que llevan por nombre el de aquellos pueblos. Si la guerra se declaraba entre él y algún otro monarca de inmediato reinado y en ella hacía prisioneros á patricios contrarios, no se les evitaba el arrastrar cadenas, ahora bien que las usaban de diferentes metales.

Si los prisioneros eran esclavos, servían para distraer sus ojos arrojándolos á las fieras en el circo. Si no eran esclavos y si plebeyos, se les ahorraba con gruesas cadenas de hierro hasta entablar el cange por los que á él le hicieran. Si eran nobles de segunda categoría, les amarraba con delgadas cadenas de plata y si patricios favoritos del rey combatiente, con finisimas de oro fino, lo suficientemente fuertes para que el esfuerzo de una persona vigorosa no pudiera quebrarlas.

Estos hechos siempre fueron recriminados por su amigo coronado, pero contestaba el amonestado que eran inclinaciones imposible de resistir.

Veinticinco años contaban ambos, cuando el de mejores sentimientos hubo de su matrimonio una preciosa niña. El otro, aunque casado también, no pudo conseguir sucesión. Como tanto se querían y siempre estaban juntos, se cedió que la niña creciera en edad, estatura y belleza, teniendo un nuevo hermano cuando contaba tres años á la vez de aquel.

Quince cuando llegó la beldad, siendo la admiración de los reinos referidos y la desesperación del conde por el hijo que se comenzó á motejar á su regia compañera por no traer á la tierra hijo alguno.

Al cumplir los diez y seis, regaló el último á la hermosa, un par de diamantes de gran tamaño figurando un dodecédrico cada cual atavado por un alambre de oro pendiente de unas asas que abo hadas convenientemente, penderían de las orejas de la princesa, combatiendo el bulto de las faldas con los fulgores de sus hermosos ojos.

Tanto y tanto trató el agasajador rey á la hija de su amigo, que llegó á tomar á cargo de medido creído por todos incluso él, de su paternidad. Pudo conseguir llevarla á que en sus estados permaneciese una larga temporada á su inmediación y con el beneplácito de su padre.

Dos meses le vivía en su compañía, cuando repudió á su legítima esposa ofreciendo á la princesa ponerla en presto, pero ésta no consintió y avisó ocultamente á su padre de las ideas del pretendiente.

En cuanto recibió la noticia, sin darla á conocer á su familia, partió para la capital del reino amigo á fin de disuadir á su representante de tamaño disparate. Le hizo cargo de que no podía la hija contraer matrimonio con quien miró siempre como según lo padre y menos cuando su esposa no murió. Oído esto por el otro, ordenó la trujeran á su presencia y la hizo hacer una sangría suelta de la que falleció en el baño.

La atrocidad horrorizó al padre de la hermosa y hubiera dado buena cuenta de su antiguo amigo, si los esclavos no le sujetaran y condujeran á un calabozo.

Ejército de aquellos estados le comunicó con perpetuo encierro, si no accedía á lo que él deseaba y á la princesa la encerró en un palacio cuyas puertas hizo sustituir por barrotes de oro, pues según él, la riqueza de las prisiones y valor de cadenas hacían más dulce de clausura á los encerrados.

Así transcurrieron otros seis meses y el hijo

del rey prisionero, extrañando la larga ausencia de su padre y hermana, llegó á emprender un viaje para saber la causa.

Ya divisaba los esplendorosos edificios y torreones de la rica corte, cuando se le presentó un mancebo y puso al corriente de lo que en ella acaecía, revelándole que era hijo del patricio favorito de aquel rey, se hallaba enamorado de la princesa y dispuesto á ayudar en todo al hermano, hasta conseguir la libertad de los reclusos.

Volvió el príncipe á su patria, quedando convenido con el joven que dentro de un mes se reuniría al ejército del primero y se atacaría al rey cruel.

Así se efectuó y tan buena estrella seguía á los jóvenes que en breve ganaron todas las plazas enemigas y se hicieron dueños del reino, cayendo prisionero el enemigo.

Entonces el príncipe ordenó desmontar los diamantes regalados y mostrándolos al vencido le dijo:

—Si las cadenas de oro y plata y las riquezas de las cárceles hacen suave la cautividad, estos ricos diamantes servirán de proyectiles para poner fin á tu vida, en la seguridad de que tan dulce ha de ser, que si revivir hubieras, desearas nueva muerte por tal medio.

Y cargando unas pistolas, que no se sabe donde halló, ni la pólvora que había de impedir á los proyectiles, toda vez que aún no se conocía, disparólas á boca jarro en las sienes del desalmado regio.

SALOMÓN VESPERINAS.

EXCURSION CINEGÉTICA

El salir de la población en la que uno habitualmente reside, tiene siempre al unos atractivos, pero en este tiempo se hace una verdadera necesidad para los que no podemos marchar á nuestras posesiones ó ir á otra parte con los productos de las mismas, salir de vez en cuando, para tomar aire puro y romper la monotonía de la vida siquiera sea un día.

Así es que con estos antecedentes, nada tiene de extraño que al proponerme días pasados varios queridos amigos ir á cazar codornices á tierras de Atienza, aceptara la idea con entusiasmo y la aceptara sin reserva, pues aunque poco acostumbrado á la caza, presentaba desde luego que no me pesaría nunca el haber hecho la excursión.

El viaje se hizo con la mayor comodidad y rapidez en el carril hasta Jódraque, donde hice mi escala y desde este punto, en un coche con cuatro mulas y una verdadera lluvia de pájaros é imprecaciones con que el conductor las animaba.

El día, como es de suponer, se pasó muy agradablemente, pues además de las incidencias de la caza, que siempre tienen su parte de atractivo, nunca faltan en estos viajes cuando se hacen con amigos de buen humor, motivos para reír, chistes más ó menos malos y ocurrencias más ó menos oportunas.

Por nuestra suerte nos amañaron el día tres muchachos que encoñamos por esas tierras, que no digo que son pocas recordadas, por que además de ser raras, creo yo que ya nadie ignora el paradero de esos objetos.

Pero en cambio puedo decir de ellas que son lo suficientemente hermosas, para que muchos empeñados cazadores olvida en su ilusión y se dedican exclusivamente á las tres niñas, en las que la belleza se hermana tan naturalmente con la gracia y sencillez que cativen todas las voluntades y prisionan muchos corazones, por que constituyen el tipo ideal de la mujer perfecta.

No terminé estas malicias impresionables, sin decir que el resultado de la cacería fué expéndido, como expéndidos fueron con nosotros los distinguidos señores de Aserjo en Atien-

— 10 —

que viene del corazón, transformando la hemoglobina, en oxihemoglobina, es decir, la sangre venenosa en sangre arterial, la cual, transportada á la intimidad de los tejidos mediante la circulación, cede su oxígeno y quema ó oxida cuanto debe oxidar.

Es el corazón el centro impulsivo de la sangre que corre por dentro del aparato circulatorio, órgano central de la circulación; como es el cerebro el órgano central de la innervación, el poder director de los movimientos vitales, el que responde armónicamente en la vida orgánica sin faltar jamás á las impresiones de los sentidos, el inagotable y perfecto instrumento del espíritu para la vida racional.

No puedo entrar, como quisiera, en más detalles. Bastan estas ligeras nociones acerca de nuestra organización física para comprender que todo cuanto tienda á facilitar las actividades, el ejercicio normal de todas las funciones es contribuir al desarrollo de la capacidad vital del individuo asegurando la salud, evitando la enfermedad y alejando la muerte.

**

Pero, además de la materia, tenemos alma. Nosotros entendemos, queremos y sentimos, y esto, como sabeis, no puede hacerlo la materia en sí misma.

Vosotros podeis apreciar, por medio de los sentidos, alguna de mis cualidades físicas, lo que pudiéramos llamar el hombre exterior, la máquina en movimiento como decíamos antes; pero no podeis verme por dentro, no sabeis cuáles son mis afecciones, mis sentimientos, mi manera de pensar. ¿Por qué? Porque si todo se apreciara mediante los sentidos, sería material, tendría, por ejemplo, forma el pensamiento, color la memoria, olor la voluntad, sabor el amor, etc., y el hombre mismo dejaría de ser hombre, perdería su esencia, carecería de lo más íntimo y propio, de lo más intrínseco y constitutivo de su ser, de ese algo im-

por lo mismo imperceptible; del espíritu, en una palabra, en el cual tienen asiento las superiores aptitudes y potencias de nuestra vida y por el cual amamos á los que nos dieron el ser, á nuestros hijos y á las madres de nuestros hijos.

Se refiere que una madre cariñosísima hacía esfuerzos inauditos por explicar á una hija suya, niña de siete años, lo que es el alma, terminando por concretar sus ideas diciéndole que el alma es el «lugar de los sentimientos, de los afectos y de todo lo más noble y elevado que en el hombre existe». Y después de una rápida concentración, exclamó la niña abrazando á su madre: «Ya comprendo, mamá, el alma es aquello con lo cual yo te amo».

Lo cierto es que el alma es «el ser ó elemento interior que preside toda nuestra vida, desde la acción más audientaria á la más sublime, y cuya existencia se manifiesta en actos de conocimiento de sentimiento y de voluntad».

Pero no vive aislada, vive en el cuerpo, y así como éste se alimenta del medio que le rodea, realizando el perpetuo cambio de materia que sostiene la vida, así el espíritu se relaciona con el medio corpóreo que le circunda, de tal suerte que si una molestia material cualquiera, la tos, por ejemplo, me impide concentrar el pensamiento, una causa psíquica, el temor de que no pueda interesar esta conferencia, puede ocasionarme una exacerbación más ó menos grande del sistema nervioso.

Bien clara se ve la relación; en el primer caso un hecho material, la tos, produce un fenómeno psíquico ó espiritual para la atención de la atención; en el segundo, una causa anímica ó del alma se traduce en hecho material. A esta comunicación continua y nunca interrumpida entre la sensación que del exterior dimana y el impulso psíquico que procede de lo interno, hay, pues, que referir, en general, toda manifestación de la vida.

SE VENDE

un arado de acero Rud-Sac con cama de maderas
«El Rustico» de la casa de Alberto Albes.
Darán razón en esta Administración.
-A.V.

UNA GANGA

Se vende una finca hermosa, que produce mil duros al año, y es al mismo tiempo un recreo. Está situada á cien metros de la estación de Yunqueña, tiene arbolado y varios edificios, con una gran fábrica de productos de barro, montada con todos los adelantos modernos.
Dará razón en Yunqueña, Agustín Bueno.

Buena ocasión

Treja superior, á 14 reales ciento.
Ladrillo, á 10 id. id.
Baldosa, á 20 id. id.
En el Tefar del Sto del Serranillo, situado á dos kilómetros y medio de la estación del ferrocarril de Guadalajara.
Comprendemos que los precios manifestados son tan bajos, que no se puede vivir con ellos; por lo que si alguno de nuestros colegas quisiera interesarse en este negocio, con mucho gusto trataríamos con él.

za, donde nos colmaron de inmerecidas atenciones proporcionándonos un día agradableísimo.
Para las encantadoras hijas de D. Juan Asenjo, María y Felisa y su no menos encantadora amiga Lola Coll, no tenemos los excursionistas palabras suficientes para expresarles nuestra admiración hacia sus rancias personales y el agradecimiento sincero que guardamos por habernos hecho pasar en su compañía, uno de los días más agradables de nuestra vida.

MARIANO ADRADOS.

COMUNICADO

Sr. Director de LA REGION.
Guadalajara

Muy señor mío: En LA REGION del viernes último, aparece un suelto expresando que el Interventor de la Inclusa de esta capital Sr. Ramírez, habíase negado a firmar un libramiento de ropas ordenado por el Sr. Presidente de la Diputación.

Como esto no es así, puesto que el Sr. Presidente nada me ha ordenado sobre pagos, ni habla para qué, toda vez que el Contador de fondos provinciales de la Diputación lo es el Sr. Carrasco y no yo; espero de la imparcialidad de V. se digna rectificarlo ó insertar estas cuatro líneas, debiendo significar á V., que yo desempeño la Secretaría é Intervención de la Casa-Inclusa y Hospital provincial y por tal cargo soy el llamado á intervenir toda clase de suministros á los mismos, pero nada más.

Ro ando á V. me dispense dichas aclaraciones en LA REGION, se reitera de V. con la consideración más distinguida, su atento s. s. q. b. s. m., el Secretario-Contador de beneficencia, *Julián Ramírez.*

SALÓN CASTELLÓ

Después de cinco cuartos de hora de espera se levanta el trapo y da principio la representación del sainete de los hermanos Quintero con música del maestro Sr. *Luis Mala Sombra*. Como el escenario es muy pequeño y falta dirección de escena, la representación se hace monótona hasta que *Curro Meloja* aparece y se cambia en exagerada especialmente por parte de los tuercos que abusan mucho jaleando al *Meloja* cuyas gracias rieron mucho, tomando parte en estas manifestaciones un pequeño can que dormía bajo un asiento.

¿A quién se le ocurre llevar perros al teatro! Salimos á respirar un rato en la *amena* plaza de San Esteban, (en el salón nos asfixiábamos) y empieza la preciosa zarzuela *La Marcha de Cadix* modificada expresamente para el salón Castelló con la supresión de un coro, el más bonito, y representarse con dos actos gracias á una mutación que dura unos cinco minutos, ó más.

La interpretación de *La Marcha de Cadix* estuvo bastante mas acertada que la de *La mala sombra*, siendo justamente aplaudidos en el cuarto de los músicos de Majaladrón los Sres. Esteban, Calvo, del Campo y Gallo, que tuvieron que repetir su parte.

A *Thalia* sucedió *Terpsicore* bailándose hasta altas horas de la madrugada.

¡Ah! En la sala muchas ninchas preciosas. No es extraño que hiciese calor.

BAMBALINA.

Información

Por el señor Gobernador civil se ha convocado á la Diputación provincial á sesión extraordinaria para la toma de posesión del nuevo Diputado por Pastrana-Sacedón, nuestro querido compañero D. Miguel Solano, cuyo acto deberá tener lugar el día 13 del actual.

Ayer vióse muy concurrida la morada del Gobernador civil Sr. Alvarez Pérez, donde acudió buena parte de la sociedad arriacense para felicitar á su distinguida esposa por su santo.

A las innumerables felicitaciones que con tal motivo recibió, una la nuestra más sincera.

Encuétrase en Yunquera al lado de sus padres señores de Jiménez, el alumno de último año de medicina D. Luis Jimenez Athy.

Mañana se abrirá al público el nuevo establecimiento de droguería, perfumería y objetos de fotografía de la calle de Bardales núm. 2.

Un molino harinero se arrienda sito en el término municipal de Ba'conete.—El que desee tratar puede hacerlo con su dueño residente en dicha localidad.

Nuestros amigos los señores de Carrasco, han tenido el sentimiento de perder en Murcia, donde residía una prima carnal, la señorita doña Concepción Gómez Villasantá.

Les acompañamos en su natural dolor.

Ayer subió al cielo en esta capital, un niño hijo del comandante de Infantería y notable escritor militar D. Ricardo Bargouté, preciosa criatura de dos años.

Mucho sentimos la desgracia y acompañamos á los señores de Bargouté en su justo dolor.

Por diferencias suscitadas entre la Junta del Casino y la orquesta que dirige el Sr. Castelló, el sábado amenizó la verbena la música de aire, como lo hará en las sucesivas.

También se ha variado el programa, tocándose cinco rigodones y suprimiendo valeses.

Toros

El día 15, festividad de la Anunciación de Nuestra Señora se celebrará en nuestro circo taurino, una magnífica novillada en la que actuarán el afortunado novillero Federico Escibano y otro de su clase, con sus cuadrillas correspondientes y toros de una acreditada ganadería.

Los precios tenemos entendido que serán baratísimos.

OPOSICIONES A ESTADÍSTICA

Informarán: Doctor Mayoral número 7. De 4 á 6 tarde.

Ha sido nombrado profesor de Instrucción primaria del Colegio de Huérfanos de la Guerra, D. Vicente Tejedor, Secretario del Ayuntamiento de Tórtola.

Ha dejado de existir en Nules (Castellón) don Pedro Segura, padre político del farmacéutico de Molina D. Gregorio Megino, á quien expresamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Después de pasar una temporada en el Bañero de Urberuaga de Ubilla, han regresado á esta capital los Sres. de Arche.

Nuestro joven paisano D. Manuel Sagredo Díaz que acaba de ingresar en el Cuerpo de Telégrafos, ha sido destinado á prestar sus servicios en San Sebastián.

Como todos los años celebróse ayer en la Capilla del Monte, costeadá por la Excma. Sra. Condesa de la Vega del Pozo, una solemne función religiosa en honor de Nuestra Señora de las Nieves, predicando el ilustrado presbítero don Pedro Cortés.

Ha dado á luz una preciosa niña, la esposa del capitán de Infantería D. Domingo G. Ilego, á quienes felicitamos.

Se vende puertas, vidrieras y huecos de balcón. En los Almacenes al detail de D. Vicente Matrigal, darán razón.

Ha llegado a Horte, el Sr. Ojiso de Sióu, desde donde marchará al Bañero de Triño dentro de unos días.

Durante el pasado mes de Julio se ha expedido en este Gobierno civil ocho licencias de uso de armas, cuatro de pesca y noventa y seis de caza.

Hoy saldrán para Tilly, donde pasarán una temorada, el oficial de esta Delegación de Hacienda D. Alejandro Alvarez y su distinguida familia.

Para pasar una temporada al lado de sus hermanos Sres. de Gómez O tón, ha llegado á Yunquera el periodista de la corte D. Gonzalo Becerro de Bengoa.

Ha sido nombrado secretario en propiedad del Ayuntamiento de Yélamos de Abajo, D. Aniceto Escamilla Ruiz.

Interese ante

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos es el éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se vende vino á 250 pesetas arroba, en Ciuellas, bodega de Fermín Pérez. (También se dará fiado).

Felicitemos sinceramente al profesor de piano nuestro distinguido amigo D. Roman García, por el día de su santo que celebrará el próximo viernes.

La imagen que regalaba la cofradía de Nuestra Señora de la Soledad, ha correspondido al número 204.

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de niños de Humanes, D. Apolinario Fernández Viñuelas.

Encuétrase vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Espelgares.

ALMACEN DE MADERAS DE CONSTRUCCION Y TALLER

Museo 29 (frente á la Cuesta de Calderón.)

Los alumnos que deseen tomar parte en los exámenes de Bachillerato y Magisterio que tendrán lugar en este Instituto provincial durante el próximo mes de Septiembre, pueden presentar las solicitudes y documentos del día 16 al 30 del actual de 11 á 13 y el día 31 hasta las 24, abonando los derechos correspondientes.

Ha regresado de Santander con su distinguida familia, nuestro querido amigo D. Raimundo Lamparero.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Fuentelencina y Valdeconcha.

Ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio al capitán de Ingenieros D. José Redondo Ballester y al comandante D. José Aguilera Merlo.

Con toda felicidad ha dada á luz una preciosa niña la esposa de nuestro amigo D. Santiago García, Representante de la Arrendataría de Contribuciones.

Sea enhorabuena.

Felicitemos por su santo que celebró ayer la bella Srta. Pepita Vacas, hija del farmacéutico de Fuentelencina.

Sol y Sombra

Superior sobre toda ponderación es el número 580 (extraordinario) de este honorable semanario taurino ilustrado, que se puso á la venta el domingo 4 del actual, conteniendo las corridas celebradas en Madrid, Valencia, Santander, Granata, Córdoba, etcétera, con multitud de instantáneas, hechas expresamente para esta revista.

Es digno de aplauso el entusiasmo de nuestro queridísimo colega por corresponder á la inmensa aceptación que ha logrado obtener de la afición á nuestra hermosa fiesta, no perdonando para ello sacrificio de ningún género.

Ha sido concedida vuelta al servicio para cuando le corresponda ser colocado en activo, al comandante de Ingenieros D. José Banco.

Postales

NOVEDAD Á 1,25

Se harán durante muy poco tiempo y con el solo objeto de hacer propaganda. —Av. José Gallego, FOTOGRAFO.—Mayor alta, 40

Ha sido destinado á esta Academia de Ingenieros, como Ayudante de Profesor, el primer teniente D. Antonio Parellada García.

Sucesos

Incendio

Días pasados se declaró un violento incendio en la era del vecino de Copernal Quintín Casas, quemándose gran parte de la mies, salvándose solo unas 25 fanegas de trigo, gracias al heroísmo, rayando en temeridad, con que el vecindario trabajó para la extinción del incendio.

Es digna de todo elogio la resolución de los demás labradores de Copernal, que se han ofrecido espontáneamente á indemnizar de las pérdidas al Quintín Casas.

Orgullosos pueden estar de tan caritativo proceder los labradores de Copernal.

Caida

Ayer noche sobre las ocho y media, un niño de corta edad cayó á sueño en la acera de la calle Mayor alta, junto á la Plaza, dándose un fuerte golpe en la cabeza quedando en los primeros momentos sin sentido.

Por fortuna y gracias á los cuidados que le fueron prestados volvió pronto en sí.

Detención

El joven Jesús Moreno Vicente, que en el mes pasado se escapó de la casa donde servía en Fuente Vieja llevándose dos mulas, ha sido detenido y puesto á disposición de J. z. ado.

Contra los automóviles

En Palazuelos tres muchachos y un muchacho de 13 á 14 años de edad, llenaron la carretera que conduce á las Salinas de piedras para que tropezaran los automóviles que por allí pasan.

El primero que estuvo á peligro de tropezar, fué el Conde de Romanones, no haciéndolo por que el conductor vió el obstáculo y paró.

Incendio de un pinar

En el término municipal de Alustante y sitio llamado «Dhesa del pinar» se declaró un incendio el día 1.º del actual, quemándose unos 200 pinos.

Riña y disparo

En Fuente cuestionaban los vecinos Julián Yélamos y Alejandro Aragón por resentimientos anteriores y tal s proporciones tomó la cuestión que sacando el Julián una pistola del 12, disparó con ella un tiro á su contrincante hiriéndole en el hombro derecho.

Caida de una mula

El vecino de Tartanedo Tomás Campos tuvo la desgracia de que la mula en que montaba le tirara al pasar por un rastrojo.

Al pasar una pareja de la Guardia civil por aquel sitio fué visto, auxiliándole y conduciéndole después al pueblo.

Su estado es relativamente satisfactorio.

Mercados

El de Sacedón

Los precios que han regido el día 2 del corriente, último mercado, han sido los siguientes: Trigo á 39 reales fanega; cebada á 23 id. id.; centeno á 30 id. id.; Judías encarnadas á 24 idem arroba; id. blancas á 23 id. id.; patatas á 5 id. id.; vino á 10 y 1/2 id. id.; aceite á 58 id. id.; huevos á 4 id. id.

La Catalana

Compañía de seguros contra incendios y explosiones de todas clases á prima fija MAS DE 42 AÑOS DE EXISTENCIA Domiciliada en Barcelona

Esta Compañía, de origen genuinamente español, ha alcanzado en sus cuarenta y dos años de existencia un extraordinario arraigo en el país, y ofrece la más completa garantía y las condiciones más favorables en el seguro contra incendios.

Garantías: Pesetas 26.500.000
Capitales asegurados: Pesetas 4.500.676.580
Pólizas emitidas hasta la fecha 218.000
Representaciones en todas las provincias y pueblos importantes de España.
Sub-dirección en Guadalajara, á cargo de don J. Bayón de Dios.

Plaza de Marlasca, 3

Esta compañía es la que mayor número de siniestros paga en esta provincia

Carnecería de Pedro González

En esta acreditada carnecería se expone carne de novillos superior á 220 k lo sin hueso y con hueso á 150; cordero á 140 kilo.

Como igualmente en los puestos de sus hijos Antonio González y Francisco Pondereux. Se expenden criadillas en los mismos, á 2 pesetas kilo.

Los ganaderos de Yunquera admiten seiscientas cabezas de ganado lanar, para pastar en dicho término. Para tratar dirigirse á D. Saturnino Cedrón, en Yunquera.

COMPRA-VENTA MERCANTIL

DINERO por alhajas, toda clase de efectos y papeletas del MONTE

La casa más antigua, de más alta tasación, la que menos interes cobra y más garantías ofrece.

Venta de efectos vencidos
DR. MAYORAL, 8, (Antes Cuesta del Reloj)

Chopera

con más de 2.000 chopos; vende toda ó gran parte R. Somalo.—Pastrana. 4—1

Se desea un dependiente en la barbería de Francisco Pérez de Molina de Aragón.

Salchichería y Coloniales

DE José Rhodes Garrido

CABANILLAS DEL CAMPO

Próxima temporada de gran consumo de los artículos que trabaja esta casa, doy á conocer algunos precios para que el público que tanto le favorece juzgue.

	Pesetas
Cuartilla de tocino superior.....	6
Idem de aceite.....	4'25
Idem de arroz.....	1'50
Idem de judías.....	1'50
Idem de azúcar blanca.....	3'25

Acabo de recibir una abundante remesa de alparatas abiertas y cerradas á precios sumamente baratos para hombre mujer y niño.

A LOS LABRADORES

Horcas 1.ª catalanas 4 gajos, una.....	1'75
Idem 2.ª id. 4 id. id.....	1'65
Idem 1.ª id. 5 id. id.....	2'25
Idem 1.ª id. 2 id. id.....	1'30
Idem 2.ª id. 2 id. id.....	1'25

Por medias docenas y docenas precios más arreglados.

AVISO No confundir la horca valenciana con la catalana, ya se sabe que esta es menos pesada y más fuerte que aquella y que nunca se apoya

Academia de Ingenieros

El día 14 del actual se verificará la venta en pública subasta de dos caballos de desecho. El acto tendrá lugar á las diez en el local destinado á picadero.

Lo que se hace saber para conocimiento de las personas que deseen interesarse en dicha subasta.

El Jefe del Detail.—Francisco Diaz.

OCASIÓN

Se vende un piano vertical. Darán razón, Bardales, 9.—Guadalajara. 2—2.

Se vende un cochecito nuevo de los llamados «Charret» muy bonito, con guarniciones para un caballo. Encargado de la venta, D. Félix Alvira, calle Mayor Alta, núm. 57, Guadalajara. —Av.—

Compañía de Aerostacion

El martes 13 del corriente, á las once y media de la mañana, tendrá lugar la venta en pública subasta en el patio del cuartel que ocupa dicha Compañía, de una meia de desecho.

El Comandante Mayor.—Manuel Mendicuti.

Se vende cal superior á una peseta fanega en el monte de Ciuellas. 5—4.

Granero

bien acondicionado y en buen sitio, se vende ó alquila.

Para tratar, Barrionuevo alto, 19, comercio.

Piano Montano

Construcción superior, de la buena época del padre, se vende barato.

Darán razón, Amparo 26.—Guadalajara. 2—2

RELOJERIA

JULIO RAMIREZ Y SERRANO

(Sucesor de D. Francisco Serrano)

Calle Mayor alta, 15, (frente al Teatro)
Guadalajara

Gran surtido de relojes de todas clases y de las mejores fábricas, garantizando su buena marcha.

Se hace toda clase de composturas en relojería y maquinaria de precisión.

Se compra oro y plata. —Al.

Se ruega al público visite nuestro Establecimiento para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matitos, punto valencia, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2'50 semanales
Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

Compañía Singer
DE
MÁQUINAS PARA COSER

Establecimientos para la venta
Guadalajara: Calle Mayor Alta. 0

LOS AUTOMÓVILES, MOTOCICLETAS Y BICICLETAS "DURKOPP,"

(ÚLTIMOS MODELOS)

asombran á los inteligentes en el ramo por los grandiosos adelantos que las adornan. Sus cuadros ligerísimos forma nueva indestructible; su pedalier nuevo de doble campanilla (patente «Dürkopp») evitando la fricción, impidiendo la entra-

da de polvo y humedad en los conos, las ruedas con las mazas de antifricción («Dürkopp») las hace ser LAS MAS FUERTES, MAS LIGERAS Y MAS SUAVES DEL MUNDO. Muchos millares en uso de los centros más importantes del Continente.

Rueda libre «Dürkopp». Maravilloso

invento. Garantizada, la más suave y más ligera, la única indestructible. Posee el freno más poderoso. Ahorra un 50 por 100 de fuerza; lo más práctico que pueda figurarse. Se desarma y monta en un momento.

Motocicleta «Dürkopp» modelo 1906 La única que sube todas las cuestas has-

ta el 18 por 100 con gran facilidad; la única que tiene una marcha absolutamente suave sin sacudidas; velocidades desde 4 á 80 kilómetros por hora, perfectamente regularizable. Verdadera maravilla de la mecánica.

Es el Automóvil más cómodo, de la más poderosa tracción, de menos gasto

ocupando menos sitio; no necesita chauffeur.

Catálogo en español gratis por OTTO STREITBERGER

Apartado de Correos 335
BARCELONA

Gran oficina de farmacia de D. ANTONIO VICENTI

Mayor alta, núm. 15 (Frente al Teatro).—Guadalajara

Se halla perfectamente surtida de todos los medicamentos conocidos hasta la fecha, de inyecciones hipodérmicas, sueros medicinales, específicos y aguas minerales nacionales y extranjeras, ortopedia y cura antiséptica de la acreditada marca «Clausolles», premiada con medalla de oro en la Exposición Internacional de Viena de 1904. También se obtiene oxígeno puro.

El dueño de esta Farmacia se encarga de toda clase de análisis, tanto cuantitativos como cualitativos y como representante en esta provincia del gran Bazar Médico, establecido en Madrid, calle de Carretas, núm. 35, ofrece en venta los artículos que aquí expende al precio de su catálogo, que se halla de manifiesto en esta casa.

ANTI-BACERINA

A LOS GANADEROS

Emplearlo y os convenceréis

La anti-bacarina específico por excelencia entre todos los de su clase, da resultados excelentes en el tratamiento de la enfermedad infecto-contagiosa, conocida en la ciencia con el nombre de Carbunco bacteriano, Bacera ó mal de bazo, con un gasto pequeño ó insignificante y un poco de cuidado, podéis desprenderos de esa enfermedad tan terrible que tanta mortandad produce en vuestros ganados.

Pídase en farmacias y droguerías. Depósito general, Farmacia de D. Antonio Vicenti.—Mayor alta, 15.

Para detalles dirigirse á D. Angel Valle, Veterinario en Guadalajara

Acetileno TABERNE GUADALAJARA

El que utilice para su alumbrado aparatos de acetileno, se perjudica si no consume el carburo de calcio de la sociedad española de carburus metálicos, fabrica de Corcubion.

El carburo de Corcubion, tiene siempre un rendimiento de 300 litros de gas por kilo. El carburo de Corcubion, como residuo deja una cat blanca lechosa, que es la característica del carburo de calcio más puro, el carburo de Corcubion, con un kilogramo de peso, da durante 22 horas una intensidad de 25 bujías. Su precio: kilo, 0'60.

Depositario exclusivo para la provincia, I. Taberné. Carburo de calcio de Murcia, 0'35 céntimo kilo Alcohol desnaturalizado para quemar, de 90 grados, á una peseta litro. Alcohol desnaturalizado sólido.

I. TABERNÉ (Parada de los coches)

<p>CURACION COMPLETA de todas las enfermedades SECRETAS de la sangre y de la piel, reumatismo articular y catarras gastro-intestinales</p>	<p>AGUA MERCURIAL DE SAN ANTON ÚNICA EN EL MUNDO</p>	<p>Se usa este agua en bebidas, pura, ó mezclada con vino, en las principales comidas ó cuando se sienta malestar al hacer la digestión Se usan también en inhalaciones, pulverizaciones, gargarismos y en toda clase de aplicaciones tópicas</p>
<p>De venta al por mayor: Pérez, Martín, Velasco y Compañía. Alcalá, 7, y Bolsa, 16</p>		
<p>Al público: Principales farmacias y Reina, 45 Único punto de venta en Guadalajara: Farmacia de D. Antonio Vicenti</p>		

ACADEMIAS MILITARES

Sastrería militar

VIUDA DE CARO Y HERMANO 19, Cruz, 19.—Madrid

Se hacen equipos en 24 horas

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA Y PORTUGAL
43 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Cosechas
SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: DON JULIÁN RAMIREZ, PLAZA DE DON PEDRO, 1

HUEVOL FLAN

POSTRE sabrosísimo para 6 personas
HECHO EN CINCO MINUTOS
Precio: 65 CENTIMOS cajita

PÍDASE EN TODAS LAS TIENDAS DE ULTRAMARINOS
AL POR MAYOR:

COMPañÍA HUEVOL

Calle San Martín, núm. 46.—SAN SEBASTIÁN



FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ
Mayor baja, núm. 20.—Guadalajara

Ataúdes y urnas fúnebres de madera, plomo y zinc. Variedad en formas clases y precios. Arcas sepulcrales de zinc, plomo y madera para mausoleos y entoncos de familia Hábitos de todas las órdenes religiosas. Coches fúnebres. Colgaduras para entulato de habitaciones. Camas imperiales. Esquelas de invitación. Lápidas y marcos para nichos, panteones y otros adornos de cementerio. Se encarga de amortajar los cadáveres, embalsamamientos, exhumaciones, traslados dentro y fuera de la capital.

Arturo Pacios

3, Horno de San Gil, 5 (junto á la Iglesia)
Materiales de construcción
Casa fundada en 1870

Yeso fino, clase especial para blanqueo, estuco y modelado.
Yeso tosco de Vallecas, 1.ª clase, admite mezcla de arena.
Baldosín, azulejo, rasilla, ladrillo hueco, cal viva.
Cementos, portland de las mejores fábricas y en calidad y precio sin competencia.
Baldosín hidráulico para pavimentos expuestos á la intemperie como aceras, jardines y patios, etc.

Esta casa garantiza todos los materiales que trabaja, pues son de calidad superior, como lo prueba el gran consumo que tiene.
Los pedidos, desde diez pesetas en adelante, se sirven á domicilio dentro de la capital.
Los materiales que se sirven se cobran por semanas, pues la buena marcha de administración de esta casa, á sí lo exige.

RUFINO DE LUCAS

Sucesor de Francisco Justel
GUADALAJARA

Este grandioso comercio está recibiendo diariamente grandes novedades en céfros, batistas, percales y lanas de vestido para señora y pana, paños, lanillas y patenes para trajes de hombre, todo muy moderno; gustos especiales para esta casa. En camas de espuma y colchones hay inmenso surtido, así como en ropas buenas para señoras y señores.

También hay buena lana de vellón para colchones y géneros propios para boda, como capas, camisas, pecheras bordadas, mantones bordados, mantillas de encaje, colchas y mantas.

Precios y gusto como nadie
Plaza Mayor, 21, 22, 23 y 24 (portales nuevos)
GUADALAJARA

Maquinaria y Carpintería DE HIERRO

L. ZORITA

Valladolid.—Perú, núm. 19

Aventadoras

perfeccionadas con patente de invención por 20 años

Se garantiza su competencia con ventajas sobre cualquier otra marca

COMPAÑIA ANONIMA "PARSONS,"

Antes STURGESS Y FOLEY

Valladolid.—Avenida de Alfonso XIII, 16
Madrid.—Alcalá, 52

Maquinaria agrícola en general.
Arados de todas clases, sembradoras, gradas, escarificadores, segadoras, trilladoras, etc.

PIENSOS

¡¡Gran rebaja de precios!!

En la Fabrica de fideos, Mayor alta, 51, se venden con gran rebaja moyuelos fino y ordinario, hoja y cuartos, todo en clases muy superiores.
También se venden sacos usados, procedentes de envases de harinas -Av-

Única casa especial en España DE MÁQUINAS AGRÍCOLAS

ALBERTO AHLES Y COMPAÑIA

MADRID.—Barquillo, 26

Almacenes generales:
Barcelona.—Paseo de Aduana, núm. 15
Sucursales:
Córdoba, Palencia, Rioseco, Sevilla

SEGADORAS DEERING IDEAL

ARADO RUD-SACK

SEMBRADORAS SAN BERNARD

Arados de vapor y trillos más perfecto en maquinas agrícolas en general
Representantes en esta población Sres. Pajares y Marqueta, Madrid, 10, pral.

RUFINO DE LUCAS

Sucesor de Francisco Justel
GUADALAJARA

Grandes é incomparables almacenes de tejidos al detal de la Kincon, Plaza Mayor, 21, 22, 23 y 24 (portales nuevos) de

Maquinaria y Carpintería DE HIERRO

L. ZORITA

Valladolid.—Perú, núm. 19

Aventadoras

perfeccionadas con patente de invención por 20 años

Se garantiza su competencia con ventajas sobre cualquier otra marca

COMPAÑIA ANONIMA "PARSONS,"

Antes STURGESS Y FOLEY

Valladolid.—Avenida de Alfonso XIII, 16
Madrid.—Alcalá, 52

Maquinaria agrícola en general.
Arados de todas clases, sembradoras, gradas, escarificadores, segadoras, trilladoras, etc.

Abonos Químicos

para detalles dirigirse á la Administración de

La Región